

# DAACIA

On. Palatul Cultural  
A r a d

Cotidianul

Banatului și al  
graniței de Vest

6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

## 2 Lei

Redacția și administrația:

Dimișoara I.  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

## Românii din sudul Dunării

de: dr. A. Popovici

Articolul de mai jos, al d-lui dr. Atanasie Popovici, este scris în anul 1930, o nouă dovadă că personalități cușcătoare a problemei, au considerat-o totdeauna deschisă, insistând pentru ca ea să fie soluționată. Reproducem acest articol, care oglindea pe atunci, o realitate, neschimbată până în prezent.

D. dr. Atanasie Popovici, a fost născut în urma reclamării lui Ionescu, omul pentru aplicarea Convenției de pace româno-sârbe, la Belgrad.

In articolul d-sale, se conturează clar situația bisericească și școlară a Românilor din sudul Dunării, tragedia divorțării lor, stimulată de însăși vinovăția României, de a fi abandonat problema fraților din Timoc și Macedonia.

C. M.-L.

Dominația turcească de mai multe decenii asupra populației sârbești și românești din peninsula balcanică și la sudul Dunării a creat la aceste două popoare învecinate tendințe de a se elibera de sub jugul turcesc. De aceea și în secolele concomitente din sec. XIX pentru eliberare în scopul de a se grupa și organiza în stat pentru o apărare mai eficientă.

O parte din teritoriul dintre râurile Prava, Dunăre și Timoc locuit de populație românească se află sub Domnia Cneșilor din familia Karapancea aparținând fiicilor Sultanului. Se zice că în Kraina din pricina aceasta era scutită de dări grele către Turci și aceștia nu aveau voie să se plaseze pe acest teritoriu.

Baza apropierei popoarelor, român și sârb, pentru lupta comună contra turcilor era în forma religioasă.

Biserica era singurul lăcaș unde se păstra cultura populară, prin gravii, cântecul român de dincolo de Dunăre păstrat în jurul bisericii își ținea trează tradiția prin contact cu frații din nordul Dunării și mai cu seamă cu cei din deal. Grijă episcopilor români pentru fetele credincioșilor de aceeași limbă păstrându-le la sud până la muntele Râșnă.

Domnitorii români ridicau biserici pe teritoriul lor pentru populația românească din sudul Dunării. Toate acestea se învecinaseră cu ceva natural de sine înțelese cu imperiul otoman. Aproape fiecare sat își avea biserica românească, și viața bisericească nu era stânjenită de nici o autoritate. Primele începuturi de negare a drepturilor poporului român dincolo de Dunăre se arată cu organizarea statului modern. Neavând pe teritoriul lor instituții culturale superioare, iar stăruind în grija de cele proprii, impunând în ele și comunelor românești preoți și școli sârbești.

Legătura între poporul de dincoace și cel de dincolo de Dunăre era o legătură naturală, familiară, pe care statul nou înființat nu o putea tolera până la sfârșit. Nici organizația culturală în România nu era de așa natură ca să poată răzbi peste Dunăre. Analfabetismul domnitorilor însuși în Țară Mamă, nu se gândea la școlile și bisericile din sudul Dunării.

Statul sârb a profitat de această desorientare și a întreprins o hegemonie în estul țării sale, unde se afla elementul românesc viguros, însă de aceeași religie.

Un prilej bun îl ofereau și luptele politice din România, care nu mai aveau timp să se intereseze și de românii din afară.

După dispoziția preoților români, locul lor era ocupat tot de români, dar cari au fost trecuți mai înainte prin școala sârbească.

În felul acesta în decurs de 20—30 ani biserica era deja deabinelea slavizată.

Prin organizarea învățământului pe baza de obligativitate ne pierzând din vedere întărirea statului prin contopirea popoarelor s'a dat deosebită atenție introducerii obligativității pentru ambele sexe și un an preparator în ținuturile românești. Prin urmare nu era vorba în Serbia veche de școli minoritare în general. Legea învățământului primar prevedea pentru cetățeni sârbi numai școli cu limba de predare sârbă. Catolicii aveau numai câteva școli pentru cetățenii lor (uniți).

În anul 1906 românii din Timoc au trimis o delegație în România ca aceasta să intervină la guvernul sârb să le retrocedeze biserica și să le dea școale.

Au colindat la toți oamenii politici, și cărturari, de cari au fost primiți foarte bine și îmbătați cu promisiuni.

Unul din ei a și rămas în Țară ca să vadă împlinite promisiunile. După 2 ani de așteptare s'a înapoiat cu speranța în vigoarea proprie a românilor și decepția ce o îndurase în Țară.

Dar speranța în România tot nu pierise. Crezând că poate n'au nime, rit calea cea mai potrivită se adresează în 1910 către reprezentanții poporului, implorând sprijin cultural. Poate că deputații vor fi fost emoționați pentru moment, dar politicienii n'au fost lăsați în pace. Totuși ei nu s'au mișcat; nici o intervenție în sensul acesta afară doar de convorbiri particulare fără obligativitate. Ceeace avea să se răzbune mai

târziu. În 1913, la sfârșitul războiului balcanic sârbi erau serios amenințați de bulgari. România, vine în ajutorul Serbiei și ca recunoștință, sau ce e mai probabil, sub presiunea României în tratatul dela București încheiat între România, Grecia, Bulgaria și Serbia, statele contractante, se obligă a crea câte un episcopat român în fiecare țară pe baze sacrumene după modelul din Ardeal, adică să aibe sub jurisdicțiunea lor și școlile din ținuturile românești. Înființarea acestor episcopate garanta dezvoltarea culturii românești printre populația română din Balcani.

Fierul se bate până-i cald. România trebuia imediat să restabilească viața culturală în Balcani încă în 1913.

Ce se întâmplă însă? România a băgat tratatul în sertar iar sârbi au căutat să distrugă orice urmă de viață românească în Macedonia. Au închis liceul din Bitolia (singurul nucleu cultural în Serbia), bisericile etc. Aici poartă vina și macedonenii absolvenți ai liceului din Bitolia, cari trăiesc independenți și au poziții înalte în statul român. Ei vor că erau mai îndrăzneți față de Grecia. În tratativele duse înaintea intrării României în război, puterile mari au agitat foarte mult chestia Timocului.

După încheierea păcii luptele de partid și șovinismul din Jugoslavia a durat până ce regele nu le-a pus capăt prin dizolvarea partidelor politice.

Nici legea învățământului primar, care trebuia să se acomodeze tratatului internațional n'a putut fi întocmită. S'au aplicat dispozițiunile legii vechi, regulând întru câțiva raporturile culturale minoritare prin ordonanțe ministeriale.

Se încheiase în 1927 și o convenție școlară bazată pe reciprocitate de tratament al școlilor sârbești din România și a celor românești din Jugoslavia. În scurptina din Belgrad s'a produs o interpelare din partea unui deputat care întodeauna a fost reprezentantul intoleranței.

## Telegrama de mulțumire a dlui general I. Antonescu adresată armatei române

BUCUREȘTI, 1 (Sir). — La urările verbale pe care dl. ministru al apărării naționale d. general de corp de armată Iacobici le-a prezentat d-lui general Antonescu în numele oștirii și al d-sale personal în ajunul Sfințelor Sărbători de Paști, dsa a binevoit să răspundă prin următoarea telegramă:

Vă mulțumesc călduros, Domnule Ministru pentru urarea pe care mi-ați făcut-o în numele armatei române. Mulțumesc deasemenea tuturor ofițerilor, subofițerilor și trupelor pentru credința, devotamentul și munca neprecupețită pe care o depun fără odihnă și pe care acest neam își sprijină liniștea și viitorul său.

General ANTONESCU

## Răsplata curajului

Berlin, 1 (Rador). — Pe baza propunerilor Mareșalului Amiral Reder comandantul suprem al marinei de război Fuehrerul a acordat crucea de cavaler al ordinului crucii de fier locotenentului Zeldt care s'a distins în mod deosebit prin acte de curaj încă din timpul campaniei din Norvegia.

## Președintele Roosevelt a acceptat demisia Colonelului Lindberg

WASHINGTON, 1 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Ministrul de război al Statelor Unite a acceptat demisia Colonelului Lindbergh din toate însărcinările ce primise din partea statului.

## La Atena s'a constituit un nou guvern

Generalul Ciolakoglu, șeful noului cabinet a cerut armatei să depună armele

## APELUL ADRESAT NAȚIUNII ELENE

SOFIA, 1. (Rador) Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

Postul de radio din Atena anunță că Marți seara un guvern grec a fost alcătuit sub președinția generalului Ciolakoglu.

Acesta a lansat un apel către germani, greacă spunând între altele:

După ocuparea Atenei de către germani,

retragerea englezilor și plecarea Suveranului, nu mai poate fi vorba de continuarea războiului. Poporul grec trebuie să-și dea seama de realități.

Ne trebuie un guvern energic și autoritar. De aceea m'am hotărât să alcătuiesc un nou guvern în înțelegere cu generalii armatei grecești.

Acest guvern se întemeiază pe voința po-

porului grec. El este hotărât să aducă nefericitei noastre națiuni securitatea. Toți vor trebui să ajute guvernul în mod leal și să încerce să îplinească grelele sarcini pe cari ni le-a impus războiul.

Aceleași motive care m'au îndemnat să dau ordinul de depunerea armelor, mă obligă acum să se cer a mă urmă pentru a pune capăt vărsării de sânge.

## Comemorarea lui Octavian Goga

Asociația scriitorilor români din Banat „Altarul Căruș” a luat frumoasă inițiativă și, împreună cu artiștii dela Teatrul Național și Opera Română, și cu concursul corului „Speranța” și al liceului „Diaconovici Loga”, să comemoreze, Duminică 4 Mai 1941, la orele 11.30, în sala Teatrului Național, pe marele poet român Octavian Goga, dela a cărui moarte se împlinesc trei ani. Intrarea la teatru, cu acest prilej, va fi gratuită.

Programul artistic al festivalului comemorativ este următorul:

1. Imnul Regel, Hristos a lăsat și Cântec de bărbăție, executate de corul „Speranța”.

2. Cuvânt comemorativ, rostit de d. Volbură Poiană Năsturaș.

3. Cântec românesc, executate de doamna Lya Hubic, dela Opera Română.

4. Recitări din opera lui Octavian Goga, de d-nele Mary Muntean, Florica Ciura-Ștefănescu și d. Titus Lăptes, dela Teatrul Național.

5. Cântec românesc, executate de d. Constantin Ursulescu dela Opera Română.

6. Lecturi din scrieri originale, de d-nii C. Min-Lerca și Gr. Bugarin.

7. Cântec românesc, executate de d-na Stella Simonetti, dela Opera Română.

8. Lecturi din scrieri originale de d. Leonard Divarins și recitare din opera lui Octavian Goga, de Volbură Poiană Năsturaș.

9. Cântec de bărbăție, executate de corul Liceului „C. Diaconovici Loga”.

## Primul transport de mașini agricole și unelte a sosit la Timișoara

Timișoara, 1. — Eri a sosit la Timișoara, primul transport de mașini și unelte agricole, din Germania, conform programului de înzestrare a agriculturii, întocmit de d. general Ion Antonescu, conducătorul statului. Unelte și mașinile destinate agriculturii din județ, care au sosit, sunt:

3 tractoare Hanomag de 38 H. P., 25 pluguri pentru tractoare, 800 pluguri obicnuite, 200 grape și 50 sămănătoare. Cu transporturile ulterioare urmează să mai sosească: pluguri de tractoare, grape simple și cu discuri, treierătoare și pluguri pentru tracțiune animală. Desfacerea se face prin Federația Timișoara, cu plata imediat sau pe credit, costul urmând să fie plătit în mod eșalonat pe un an sau 5 ani, după dorința agricultorilor. Agricultorii cari cumpără acum mașini sau unelte agricole, se bucură de mari avantaje. În primul rând ei beneficiază de o reducere de 20% față de prețul din comerțul liber. Cooperatorii au și mai mari avantaje. În al doilea rând, se oferă agricultorilor posibilitatea de a-și procura uneltele agricole necesare, plătiindu-le în termene mai lungi, până la 5 ani. Prețul tractoarelor diferă, după capacitate. Astfel, un tractor de 25 H. P. costă 202.837 lei pentru cooperatori — dacă plata se face până la 31 Mai etc., în vreme ce un tractor de 38 H. P. costă 343.930 lei pentru cooperatori și 350.320 lei pentru neoperatori. Aceste prețuri cresc după cum urmează, dacă plata se face în cinci ani: tractorul de 25 H. P.: 245.482 lei și 256.298 lei, iar cel de 38 H. P. 419.161 lei și 434.552 lei. Tot astfel se procedează și la cumpărarea celorlalte unelte și mașini agricole. Agricultorii cari cumpără mașini și unelte agricole pe credit, vor trebui totuși, la data livrării, să achite cel puțin 15% din valoare și pe deasupra să ofere gajuri cari se vor întabula de către unitățile cooperative prin cari fac cumpărarea.

### AVIZ!

Rugăm abonații ziarului nostru să achite restanța în curs de 8 (opt) zile. Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul. Deasemenea abonații noul, cari nu vor achita în curs de 8 (opt) zile abonaamentul, li se va sista trimiterea ziarului.

Abonaamentul se achită pe cel puțin 3 luni.

## Opera Română Festival muzical în cinstea ostașilor germani Cu „Năpasta” de Sabin Drăgoi

Ca om de cultură, primul nostru compozitor, d. Sabin Drăgoi, socotește că legătura cea mai trainică și cea mai rodnică între două popoare, se înfăptuește pe tărâmul culturii. Ceea ce rămâne întotdeauna stabil în viața unui popor, oricât de mari și schimbătoare ar fi regimurile lui sociale și politice, este cultura lui, cu particularismul ei național, cu ideile morale conducătoare, cu atitudinea estetică față de viața dimprejur, cu perspectivele evoluției spre bine și util. Orice pagină din istoria popoarelor ne vorbește de imposibilitatea, în care se găsesc ele de a înfăptui o legătură solidă și fertilă pe tărâmul politic, dacă nu există între ele o atracție sinceră de a se întâlni, a se înțelege și a se împrieteni în sfera vastă și luminoasă a culturii lor. Numai acele popoare se pot împrieteni și pot deveni colaboratori întru realizarea unui mare ideal de viață superioară, care au o cultură bogată și care își transmit reciproc frumusețile și valorile lor spirituale. Și fiecare rând din filozofia istoriei mărturisește, că două popoare nu se pot înamora reciproc, ca doi buni vecini, ca doi buni tovarăși de luptă pentru ideal, dacă nu sunt dispuse să-și arate și să-și îmbogățească spiritul cu culturile lor naționale.

Din acest adevăr incontestabil rezultă și ținuta concretă a omului de cultură față de cultura poporului vecin, a poporului cu care mergem pe drumul înfăptuirii mari. Sabin Drăgoi este un creator prea bine cunoscut în străinătate, el a făcut cultura română cunoscută măcar și prin demonstrația propriei sale creațiuni muzicale, și astăzi, când necesitățile de desvoltare ale neamului românesc impun o colaborare între poporul german și cel român, d-sa găsește acest prilej istoric prea binevenit ca să organizeze un festival muzical cu „Năpasta” operă în trei acte, o creațiune de o neîntrecută originalitate românească.

Cum noi cunoaștem românii pe germani fără cunoașterea lui Wagner în

muzică, a lui Goethe în literatură, a lui Kant și Hegel în filozofie — pe acești numai câțiva reprezentanți eterni ai culturii germane? Și cum pot germanii să cunoască ce este în frumusețea sa originală cultura românească, dacă ei nu vor fi invitați să admire pe un Eminescu în literatură, pe George Enescu și Sabin Drăgoi în muzică, pe marii noștri literați de astăzi și din trecut și mai ales pe filozoful natural și de bun simț, de înfăptibilă înțelepciune practică și experimentată — care este țărâmul român, marele creator al frumuseților noastre naționale.

Acest festival muzical, organizat de Direcțiunea Operei Române, este o invitație, pe care instituția noastră de cultură o face prietenilor germani, să cunoască o mare realizare de cultură românească. „Năpasta” este producția geniului românesc, care a știut să dea expresie muzicală sentimentului tragic al românului, sentiment prin care întreg neamul își creiază formele sale de cultură și etapele desăvârșirii sale morale și naționale.

Acest festival muzical, la care vor participa artiștii noștri lirici cu mare râvnă și bucurie — este primul contact în Timișoara artistică, pe care îl iau intelectualii români cu prietenii germani. Și dacă festivalul este închinat cu predilecție ostașilor germani — această însemnează, că luptătorii germani sunt oameni de cultură, cărora li se oferă o muzică românească aleasă, pătrunzătoare și plină de sugestii filozofice. Ea alină suferințele și trezește în suflet dorurile de isprăvi legendare. În perspectiva unui ideal de epopee și legendă, cum veacurile nu au cunoscut până acum, românii se înfrățesc cu ostașii germani în sfera frumuseților artistice, cu legătura spirituală a culturii, ca mai trainică să devină apoi frăția de arme, în lupta pentru înfăptuirea unui nou ideal de viață socială — și poetică...

Festivalul va avea loc Sâmbătă 3 Aprilie curent.

## CINEMA CORSO

Gary

COOPER

ANDREA LEEDS

DAVID NIVEN

REGINALD OWEN

intr'un film

FANTASTIC

EMOTIONANT

DINAMIC



## RADIO ROMANIA

JOI, 1 MAIU 1941

6.45—8.45: Ora dimineții. Concert fanfară româno-german: Muzică de neață; Continuarea muzicii de dimineață; Radio-Jurnal (I), 12.30: Orchestra P. c. Moțoi. 13.15: Radio-Jurnal (II). 13.30: Continuarea programului Orchestrei P. c. Moțoi. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Continuarea programului Orch. P. c. Moțoi: Române și Arie naționale. 14.15: Radio-Jurnal (III); 14.30: Muzică românească-Orch. Fănică Luca. 15.00: Radio-Jurnal (IV): Jurnalul cultural. 15.15—16.00: Continuarea programului Orch. Fănică Luca. 18.00: Ora Copiilor. 18.45: Cronica săptămânii. 19.00: Cântec pentru copii: Ștefania Stavri (voce).

RADIO ROMANIA

19.20: Muzică românească (discuri)

RADIO BUCUREȘTI

19.20: Jurnal pentru străinătate în limba iugoslavă. 19.30: Jurnalul pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnalul pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. Radio-Jurnal (V). 20.15: Rodica Bujor, acomp. de taraf. 20.45: General Constantin Voiculescu, Subsecretar de Stat la Muncă și Ocrotirilor sociale; Inșurtarea zilei de 1 Mai și Asigurările sociale. 21.00 Concert închinat muncii (discuri). 22.00: Radio-Jurnal (VI). Sport. Cântec care au făcut ocolul lumii — tate de Vasile Vasilache. 23.15: Muzică variată (discuri). 23.30: Jurnalul pentru străinătate în limbile germană, italiană, franceză și engleză. 24.00—0.30: Continuarea muzicii variate (discuri).

VINERI 2 MAIU 1941

6.45—8.45: Ora dimineții, Muzică de neață (discuri). Radio-Jurnal (I). Continuarea muzicii de dimineață (discuri). Din filme (discuri). 13.15: Radio-Jurnal (II). 13.30: Muzică de prânz. Orch. Lucian. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Continuarea programului Orch. Lucian. 15.00: Radio-Jurnal (IV). Jurnal cultural. 15.15—15.30: Muzică variată (discuri). 18.00: Ora militară româno-germană. Mihail Constantinescu: vioară.

RADIO ROMANIA

19.20: Muzică românească (discuri)

RADIO BUCUREȘTI

19.20: Jurnal pentru străinătate în limba iugoslavă. 19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA — RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. Radio-Jurnal (V). 20.15: Seară de „Falstaff”, operă în 3 acte de Verdi (discuri).

DISTRIBUȚIA

John Falstaff: Giacomo Rimini.  
Alice Ford: Pia Tassinari.  
Nanetta: Ines Alfani-Tellini  
Quikly: Aurora Budes  
Fenton: Robert d'Alessio  
Meg Page: Rita Monticone  
Ford: Emilio Ghirardini  
Pistol: Salvatore Baccaloni  
Dr. Calus: Emilio Venturini  
Bardolf: Giuseppe Nessi  
Corul și Orchestra Operei Scalei  
Lorenzo Molajoli.

În pauza I-a (20.45—21.00): Jurnal cultural și cer românesc.

În pauza II-a (21.40—22.00): Jurnal cultural (VI), Sport. 22.40: Muzică variată (discuri). 23.30: Jurnal pentru străinătate în limbile germană, italiană, franceză și engleză. 24.00—0.30: Muzică variată (discuri).

# Mai - Sărbătoarea Muncii Naționale

## Dela conștiința de clasă -- la conștiința națională

Ziua de 1 Mai era până de curând socotită „ziua muncii proletare”. Clasa muncitorească își făcuse din această sărbătoare a idealului socialist realizat exclusiv prin lupta de clasă, în vederea dictaturii proletariatului. Din timpul înființării Primei internaționale socialiste în Oct. 1876, ziua de 1 Mai devenise o sperietoare pentru burghezie plutocrată a Apusului, unde inegalitățile sociale ajunseseră la proporții catastrofale. În această zi, proletariatul marxist eșea pe străzi pentru a demonstra ostil împotriva statului burghez, vrând reforme sau propovăduind dămărea lui imediată și totală. În perioada Internaționalei a II-a, risipită de vremele evenimente internaționale, ziua de 1 Mai, continuând a fi socotită menținută ca o sărbătoare a muncii proletare, începe să devină mai mult un prilej de revizuire a forțelor muncitorești, care trebuie „în conjuncturi favorabile” să fie aruncate pe baricadă pentru a cuceri puterea politică în statele burgheze. Din cauză, însă, că Internaționala socialistă nu izbutise să transforme — anii încercării mondiale, 1914—18 — războiul imperialist într'un război social, și cum în 1918 partidul comunist rus izbutise să cucerească definitiv puterea în Rusia, Lenin a hotărât să înființeze Internaționala a III-a comunistă, cu scopurile ei cunoscute și ziua de 1 Mai, ca zi a muncii proletare”. Astăzi în Rusia sovietică această zi este sărbătorită cu fastul propagandist, de care dispune un guvern hotărât să-și întindă ideologia până unde poate. Aceasta este pe scurt istoria zilei de 1 Mai ca sărbătoare de clasă, ca sărbătoare a muncii revoluționare.

S'a întâmplat, însă, ceva foarte important în viața proletariatului mondial, care a dat alt conținut ideologic zilei de 1 Mai, din cauza că o nouă conștiință, nu de clasă, ci o conștiință națională s'a instăpănit pe proletariatul tuturor țării din Europa. Astfel, în Italia, imediat după războiul mondial, Mussolini realizează revoluția fascistă, o revoluție demotică, adică a poporului întreg, care prin muncă vrea să cucerească într'un tot indivizibil, să prospereze cu o singură conștiință națională, care nu îngăduie politicii opuse și adverse în sânul națiunii, ci înfăptuește blocul unitar și destructibil al națiunii totalitare. Să uităm, că revoluția fascistă a fost creată de Mussolini ca socialist în clipa când acest om genial s'a lămurit pe deplin, lămurind și pe tovarășii săi de partid, că socialismul și naționalismul alcătuiesc o autonomie ireductibilă, dimpotrivă — un popor, național în conștiință și în idealitate să spirituale, își poate fonda viața, societatea și statul pe baze socialiste, și nu absolut marxiste, cum pretinde doctrina marxismului revoluționar. În consecință, ziua începe să fie sărbătorită în Italia fascistă nu ca o forță de descătușare proletară, ci ca o bucurie de armonizare a claselor sociale în totalitatea neobișnuită a națiunii. În Italia — ziua de 1 Mai este astăzi o sărbătoare națională din cauză că munca este concepută o funcție creatoare a întregului popor.

Și tot atât de clar ca în Italia, s'a identificat în Germania faptul, că muncitorimea nu are nevoie să facă progrese și sângeroase zguduri sociale pentru a realiza — în etape evolutive — dreptatea socială, eliminând inegalitățile de clasă și cauzele economice, care provoacă și creiază aceste inegalități. Aceasta concepție, desăvârșită muncitorească, a fost formulată de Adolf Hitler, când — cum spune el — hotărâse să facă politică”, adică să se lupte simultan pentru dreptatea națională și dreptatea socială a poporului. El a înființat Partidul Național Socialist, partid muncitoresc, dar care

nu e tiranizat de o exclusivă conștiință de clasă, ci este iluminat, înflăcărat și dirijat de o conștiință națională. Așa dar, proletariatul european a dovedit că poate avea o conștiință națională și precise năzuinți socialiste, repudiind marxismul exclusivist al comunismului marxist.

Și cum se înfăptuește, ca regim de viață, concepția național-socialistă a lui Hitler? Prin Munca tuturor pentru toți, adică prin munca națiunii pentru întreaga națiune. Ziua de 1 Mai este sărbătoarea muncii totalitare în Germania, sărbătoarea ca expresie a unei singure conștiințe colective a unui singur suflet a unui singur ideal. În ziua de 1 Mai, ca zi a Muncii, poporul german sărbătorește imaginea unei lumi de dreptate socială și de fericire națională. Această zi vorbește de dispariția conștiinței de clasă, care turbură societatea, dezintegrându-i năzuințele de unificare.

La noi, multă vreme ziua de 1 Mai era „ziua clasei muncitorești”, deși clasa noastră muncitorească nu a fost prea distinctă, din cauza evidentă, că poporul român este un popor de țărani, și că neavând o industrie dezvoltată, a putut degaja din sine un proletariat orășănesc numeros. Totuși, înainte de războiul mondial, ziua aceasta a fost utilizată pentru agitație și propagandă revoluționară.

Astăzi însă, ziua de 1 Mai este sărbătorită ca ziua muncii pentru națiune. În țara noastră, munca nu mai este socotită ca o obligațiune a clasei muncitorești față de nababii plutocrați de odinioară; munca este o funcțiune a întregului popor românesc, și prin munca tuturor se garantează și se asigură prosperitatea societății și a statului român. La noi toată lumea este chemată la muncă și oricât de variate sunt categoriile sociale, ele sunt contonite în aceeași unică conștiință națională. Prin munca tuturor, poporul român își realizează tăria economică, și își înalță cultura sa multiseculară.

Dar, la noi munca mai are și alt atribut decât acela al utilității sale generale și naționale; munca la noi are o origine religioasă. Poporul român munceste, nu exclusiv pentru a trăi, ci pentru a împlini o poruncă a lui Dumnezeu. Poporul român munceste cu Dumnezeu în suflet, pentru el munca este o trudă, dar pe care el o trăește religios, ca o rugăciune. De aceea și românul știe, că nedreptățile vieții vor dispărea prin munca românească a tuturor, cari așteaptă dela Dumnezeu lumină, putere și îndrumare.

Ziua de 1 Mai este, pentru noi, românii, o sărbătoare religioasă, fiindcă munca este religia creației pentru om, pentru societate, neam și Țară.  
Ion Gherasim.

## M. S. Regele Mihai I. a botezat pe fiul unui maior

Caracal, 1 (SIR.) — Majestatea Sa Regele Mihai I, fiind reprezentat prin d. Ioan Cociu, prefectul palatului regal, a binevoit să fie naș copilului Mihail, fiul maiorului Petre Petrovici din Vârfa de Vale.

Botezul a fost săvârșit la conacul soției d-lui Vasile Leontopol, aflat într-o pitorească regiune pe malul Oltului. Această creștină solemnitate, a prilejuit, deasemeni, o entuziastă manifestare pentru M. S. Regele Mihai I.

## De 1 Mai la Berlin

### nu se vor face serbări oficiale

Berlin, 1 (Rador.) — Ministerul de interne și al propagandei a discus că în acest an să nu se pavoazeze cu prilejul zilei de 1 Mai.

Nu se vor face serbări oficiale.

1 Mai rămâne însă sărbătoare legală și va putea fi sărbătorită în mod particular într'un cadru demn.

# Sensul moral al amnistiei

Actul de iertare e dăruit omului de cele mai înalte piscuri ale conștiinței morale. Înaintea moralei individuale a ierta pe cineva, care ți-a cauzat un rău, înseamnă suprema înțelegere, suprema depășire a egoismului, suprema demnitate a conștiinței omenești. În sensul cel mai real, a ierta pe greșii și răi, înseamnă a aduce jertfă Dumnezeirii, fiindcă iertarea este cea mai strădălnică năzuință a omului spre îndreptare, spre apropierea de bunătatea supremă.

Dacă pe planul moralității individuale, iertarea se învrednicește de această nobilă origine și de aceste înalte aspirații, pe planul colectivității, ea câștigă rezonanțe mai adânci și semnificații mai ample. A ierta pe cineva care a greșit în fața unei colectivități, care a produs o durere unei mase de conștiințe, chiar atunci când acea colectivitate, sub multe raporturi, are nevoie de eliminarea răului, înseamnă suprema înțelegere, suprema dorință de îndreptare a celor greșii, din partea celor care o fac.

De aceea gestul de acum câteva zile a Generalului Antonescu, prin care se acordă amnistierea și reducerea pedepsei celor trimiși în închisori pentru ispășirea greșelilor față de conștiința acestui neam, pornește de pe culmile conștiinței morale omenești. Acest act se învrednicește de multiple semnificații:

El dovedește în prima linie, personalitatea profund etică a Conducătorului. Să se răsfoiască întreaga istorie, să scruteze, mai ales, structura vremurilor actuale, să se cerceteze conducătorii și conduși și se va vedea de câtă singularitate și valoare se învrednicește gestul Conducătorului. A ierta pe acei, care din îndemnuri personale sau din îndemnuri străine, printr'o stranie lipsă de conștiință, au atentat la liniștea și ființa patriei — mai mult — au atentat la propria ta existență, atunci când neobișnutele colective ți-ar fi indicat și alte căi, nu înseamnă altceva decât dovada unui adânc fond moral. Înseamnă înalta opțiune a Conducătorului

pentru morala creștină. O pronicerească a adus în mijlocul întâmplărilor noastre, în mijlocul pornirilor instinctive, în mijlocul nenorocirii și durerii, această înaltă forță etică, care este personalitatea Conducătorului. El a fost chemat să tempereze panicile și ura, el a fost chemat să arate — ceea ce n'au cunoscut alții — măreția conștiinței în fața celor greșii: iertarea, pentru liniștea și întremarea patriei. Căci cine n'a simțit măcar odată spiritul de cumpănă negreșită a Conducătorului.

Dar amnistierea adusă cu ocazia Invierii, mai dovedește încăodată demnitatea rară de care este învrednicită personalitatea Generalului Antonescu. Morala creștină spune dacă unul aruncă cu pietre, tu aruncă cu pâine și Conducătorul a luat la inimă această înaltă

invocațiune. Căci cea mai mare sa socotă ei a mîna mîna ticătosului în nenorocire. Încăuata, Conducătorul a iertat acelor care pana acum n'au putut pricepe — sau au priceput pe dos — morala de a te purta cu propriu tai dușmanu: onoreu de a-ți respecta propria ta persoana și demnitatea creștină de a-ți vedea cum apucă singur și liber pe calea cea bună.

Nobieța obligă. Dorul nestăvilit al Conducătorului de-a vedea pe toți fiii patriei uniți într'u dragoste și vitejie, nu credem că va rămâne fără răsunet. Pe deasupra tuturor și uitând totul, înaltul gest al Conducătorului vrea să spună: prietenul Patriei este prietenul meu.

Aceasta să se înțeleagă de toți. Aceasta este totul, în momentul de față. Și a înțelege totul, înseamnă a ierta totul.

## Conferința prefectilor din țară

București, 1. (SIR.) — Eri a avut loc la ministerul afacerilor interne o conferință tuturor prefectilor din Țară și reprezentanți ai comercianților.

La această conferință au luat parte d-nii: Gheorghe Potopeanu și Toma P. Ghițulescu subsecretar de Stat al aprovizionării și personalul superior al aprovizionării. D-nii miniștri Potopeanu și subsecretar Ghițulescu a făcut o amplă expunere asupra situației economice generale din țară, și asupra modului cum înțelege să soluționeze aceste

probleme.

S'a discutat problema organizării aprovizionărilor cu grâu și porumb în sensul unei repartizări juste a cantităților disponibile de cereale între județele excedentare și deficitare și în raport cu posibilitățile de transport.

S'au studiat posibilitățile de aprovizionare prin organele Statului și prin comercianți, pentru menținerea prețului oficial.

Conferința a rămas în voințare pentru astăzi când se vor lua hotărâri definitive.

# ROMÂNIA

## vechiu pământ latin în Sud-Estul Europei

Roma, 1 (Rador.) — „POPOLO D'ITALIA” DE AZI PUBLICA UN LUNG ARTICOL, INTITULAT „ROMANIA, VECHIU PĂMÂNT LATIN ÎN SUD-ESTUL EUROPEI”.

ARTICOLUL ESTE ÎNSOȚIT DE FOTOGRAFIE MAJESTĂȚII SALB REGELUI ȘI CONDUCĂTORULUI STATULUI, PRECUM ȘI DE O FOTOGRAFIE, REPREZENTÂND PANOUL DIN MILANO, CARE ARĂTĂ VECELE FRONTIERE ALE DACIEI ROMANE.



# Comemorarea marelui luptător naționalist „Coriolan Brediceanu” la Lugoj

## SERVICIUL RELIGIOS LA MORMINTELE MARTIRILOR — CUVANTAREA PRESEDINTELUI „ASTREI”.

Lugoj, 1. — Pioasa solemnitate a cinstirii marilor martiri și tribuni naționaliști din capitala sprituală a Banatului s'a desfășurat la capela cimitirului istoric din localitate.

Se găseau de față dnii: colonel Utză prefectul județului, dr. Caius Brediceanu fost ministru, dr. Vasile primarul orașului, Sempronia Brediceanu fiica marelui dispărut, colonel Steinart, dr. Peteanu președintele „Astrei” și organizatorul comemorării, dr. Daminescu subprefect, colonel Cernău, inginer Radoslav, maior Olariu, protopop Olde, dr. Cioloca și N. Manole administratori financiari, profesor Simu. I. Lupu, dr. Harambasa, profesor Băcău, Avramuți, Sălișteanu, Popovici, Pițu, dr. Bârlea, Drinca, Cugniuruc, Inginer Surdulescu, maior Bălțeanu, N. Teodoru, dirigintele poștei, inginer Magdaș, protopop Ieșea, inginer Roșu, profesor Peia, Stan, prof. Budișteanu, G. Țăran, Cărpinișan, cpt. Neacșu, avocat Peia, ofițeri delegați din partea unităților școlile secundare, reprezentanții presei din Capitală și un numeros public.

Serviciul religios, oficiat pentru pomnirea tribunului naționalist Coriolan Brediceanu, a fost săvârșit de un sobor de preoți în frunte cu protoereul Olde, răspunsurile fiind date de corul elevilor școlilor secundare sub conducerea d. prof. Băcău.

## CUVANTAREA D-LUI DR. A. PETEANU PRESEDINTELE ASTREI

„Aducerea aminte e pururea trează fiindcă în acest vast rezervor de simțire nimic nu se pierde, după cum nu se pierde nimic în natură. Din această lume de umbre care se mișcă dincolo de moarte și înfrăurește sbuciumul prezentului, figurile marilor luptători de dinioară se ivesc mai des și cer cuvântul. Marile personalități ale trecutului plutesc deasupra patimilor și urilor mărunte ce frământă viața noastră. Și nimic nu poate contribui mai mult la unificarea sufletească a unui popor, decât trecutul care-și îndreaptă glasul iubitor către toți fiii neamului. Și mai departe printre altele spune: „Luptător de rasă, nume istoric, Coriolan Brediceanu evocă vremuri de ulase sacrificii și de înălțare sufletească. După 32 ani dela moartea sa, trebuie să-i recunoaștem astăzi meritul că ne fi călăuzit în cea mai tragică și înălțătoare epocă a luptelor noastre naționale, pe drumul spinos dar sigur și bine trasat al ființei sale. Măreția sa și ideal național. Coriolan Brediceanu însetat, cald și însetat de libertate, de lumină și de ideal ne-a lăsat pre aducere aminte nepieritoarele veruri populare:

Nu-i român ca Bănățeanul  
Bănățean ca Lugojanu  
Lugojan ca Brediceanu.

Prin aceste versuri poporul român Bănățean a ținut să eternizeze o profundă recunoștință și venerație, numosul panteon al românismului Bănățean.

În vorba și în sufletul de elită al lui Coriolan Brediceanu, a vibrat întotdeauna convingerea adâncă și necîntită întru viața definitivă în realizarea sfintei noastre revendicări naționale. Timp de 3 decenii, începând cu anul 1874 Coriolan Brediceanu a rămas între noi și a luat parte la luptele noastre naționale. Temperament animator și scolicitor de energii, a luptat pretutindeni în consiliile județene, în adunările populare, în comitetul partidului național, în parlamentul din Budapeșta. În ședințele și congresele bisericilor ortodoxe române, tinând vesnic trează naționalismul în popor. Conști-

ent de marea sa misiune istorică, a luptat cu eroism alături de Eutimiu Murgu, dr. Valeriu Braniște, Gheorghe Popovici Bănățeanu, Ion Vidu, etc., care își dorm astăzi somnul de veci în cimitirul istoric al Lugojului. A luptat ca un adevărat mucenic al românismului, și-a făcut datoria, și a murit în ziua de 7 Februarie 1909 cu făclia biruinței în mână. Omagiul recunoștinței noastre și admirației noastre veșnice, alături de ceilalți tovarăși de luptă și de ideal, va rămânea pururea în sufletele generațiilor viitoare.

În încheiere, d. dr. Peteanu spune: În noianul luptelor și frământărilor de azi, mormântul lui Coriolan Brediceanu să ne fie pururea un loc de pelerinaj, loc de reculegere și îndemn pentru desăvârșirea mării noastre opere naționale.

— „Să ținem bine minte că nu cu oameni mici de zile mari de patimi, pentru cari Dumnezeu e o umbră, patria o frază, care numai banul îl vânează și câștigul fără muncă — s'a câștigat această țară mănoasă și frumoasă, ci cu sufletele generoase, viziunare, care, nepăsătoare de moarte, disprețuitoare de viață, au ținut sus drapelul luptei pentru binele și mărirea neamului. Din marile duh al lui, și al celorlalți tovarăși de ideal și de luptă care plutește în aceste momente solemne deasupra noastră, să sorbim puteri înviorătoare de muncă, de jertfă și de dragoste, puteri cari nu distrug ci clădesc, care nu învrăjbesc, ci unesc un popor în râvna de jertfă și de dragoste de țară.

Fie-le amintirea în veci binecuvântată.

Elevii liceului și al celorlalte școli secundare în frunte cu profesorii respectivi, au depus coroane de flori naturale pe mormintele lui Coriolan Brediceanu, Valeriu Braniște, Eutimiu Murgu, Ion Vidu, Gh. Popovici, Victor Vlad dela Marina, Traian Grozăvescu, Anton Balea, Ioan Popovici Bănățeanu, Casian Munteanu, Virgil Simonescu, M. Florescu Mia-Cerna, Vasile Lohan și Augustin Petculescu.

## NOTE BIOGRAFICE

Coriolan Brediceanu s'a născut la 5 Ianuarie 1850 în orașul Lugoj. Studiile liceale le-a terminat în anul 1867/68 la Lugoj. În anul 1867 s'a înscris la Academia de drept din Pojoni, unde din primele zile s'a distins prin firea sa pasionată de idei mărețe prin agerimea și inteligența sa. Diploma de avocat și-a luat-o la Universitatea din Budapeșta la 3 Ianuarie 1874. În anul următor vine la Lugoj, unde timp de trei decenii, a luptat pentru întregirea noastră națională. A avut o viață plină de mare jertfă și a știut a revărsa cu atâta noblețe, demnitate și dărnicie comoara dragostei sale pentru sufletele generațiilor. Cinstirea acestor mari făuritori de conștiință și de suflet românesc se datorește „Astrei bănățene” despărțământul Lugoj, prin președintele ei dr. Aurel Peteanu, care nu uită nici o ocazie de proslăvire a marilor tribuni bănățeni.

# Sfârșitul unor iluzii

Declarațiile d-lui Churchill prin care recunoaște înfrângerea forțelor britanice în Balcani, sunt însoțite de fraze inspirate de precauție, menite să mențină moralul englez, cu toată lipsa de încredere în sine cu care premierul britanic zugrăvește viitorul războiului.

Opinia britanică face, probabil, cele mai pesimiste constatări în marginea unor astfel de declarații. Însă asupra acestui aspect nu ne vom opri. Ceea ce interesează este că drama popoarelor din Sud-Est, care nu încetă să-și expună ființa pentru interesele britanice s'a consumat.

# COMUNICAT

## privitor la controlul bunurilor fostei Mișcări Legionare

BUCUREȘTI, 1. — (SIB) — Subsecretariatul de Stat al Colonizării și populației evacuate a dat un comunicat, în care după ce reamintește măsurile luate, conform Decretului Lege pentru instituirea unei comisii pentru controlul bunurilor mobile și imobile ale fostei Mișcări legionare, atrage atențiunea că acei care au depus declarațiuni incomplete sau cei cari nu le-au depus, să le completeze și să le trimită acestei comisii, până la data de 10 Mai 1941.

Deasemeni, cei cari în baza angajamentelor cu fosta Mișcare legionară au de primit sume de bani, să se adreseze acestei comisii, până la 9 Mai, cel mai târziu, depunând toate actele justificative, în vederea lichidării drepturilor lor.

Toată corespondența se va adresa la „Serviciul pentru administrarea patrimoniului fostei Mișcări legionare”, din București, Str. Roma No. 32-34.

# Aspecte din fosta capitală a Jugoslaviei

## Viata la Belgrad a intrat în ritmul normal

BELGRAD, 1. (Rador) — După două săptămâni calmul și siguranța au fost restabilite în Jugoslavia, anunță corespondentul agenției D. N. B.

Se procedează sistematic, la curățirea drumurilor, la repararea caselor sau dărâmarea lor, cu ajutorul coloanelor de prizonieri, care au reparat cisternele și refăcut canalizarea.

Traficul de automobile a fost reluat. Tramvaiele deasemenea au început să circule. Rețeaua electrică a fost restabilită, provizoriu, pentru lumină și forța motrică.

Chestiunea apei potabile nu a fost încă rezolvată.

Cartierele Belgradului se aprovizionează cu fostele stropitoare ale Municipiului.

Armata germană a distribuit alimente și a făcut vaccinări.

Alimentarea cu lapte și legume a relăsat.

A fost editat un ziar „Opstinske Novine” adică „Știri multiplicată”, care publică precizările și ordonanțe. Vor apărea și alte ziare.

Postul de radio telegrafic a fost repus în funcțiune.

Cinematografele și-au început spectacolele.

# O semnificativă declarație a dnei Roosevelt

Newyork, 1 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

„Associated Press” anunță că d-na Roosevelt a rostit o cuvântare la Los Angeles.

Cineva, din public, a întrebat dacă președintele Roosevelt va ține promisiunea făcută, de a nu antrena America în război, d-na Roosevelt a răspuns că președintele Roosevelt nu a luat, nici-

odată, un asemenea angajament și spus doar, că dorește pacea. Decizia rămâne să fie luată de poporul american. O altă persoană din public a declarat atunci „că nu-și va da viața pentru patrie, decât pe teritoriul Statelor Unite”. D-na Roosevelt a răspuns: „cine nu vrea să lupte, oriunde este trimis, nu este american”.

# Revelatoare amănunte în legătură cu retragerea englezilor la Dunkerque

## Precizările postului de radio al Franței neocupate

Vichy, 1 (Rador.) — Postul de radio al Franței neocupate, a dirizat Marți o serie de precizări, asupra retragerii englezilor, dela Dunkerque.

După ce se imbarcase ultimul soldat britanic și amiralitatea britanică, a făcut cunoscut amiralității franceze, că imbarcarea trupelor franceze la Dunkerque, ar fi o operațiune prea grea și prea riscată, că șase distrugătoare britanice fuseseră scufundate, că marinarii englezi erau obosiți și că în aceste condiții marina engleză, nu poate participa la salvarea, soldaților francezi rămași la Dunkerque.

Amiralul Darlan, a răspuns că marina franceză, a pierdut opt distrugătoare la Dunkerque și alte șapte fuseseră avariate, și că marinarii francezi, erau tot atât de sleiți de puteri, ca și camarazii lor englezi, dar că evacuarea soldaților francezi din Flandra, trebuia continuată cât se va mai avea la dispoziție, măcar un singur vapor în stare de a naviga.

Totodată amiralul Darlan, a trimis un mesaj d-lui Churchill, făcându-l să înțeleagă că, armata engleză și-a călcat cuvântul și că marinarii erau pe punctul de a lăsa în părăsire pe soldații francezi cari prin apărarea lor eroică asigurau imbarcarea englezilor.

În urma acestui protest energic, marina de război britanică a primit ordin să mai participe timp de 48 ore, la lucrările de salvare.

La 1 Iunie amiralitatea britanică, a comunicat din nou amiralului Darlan, că vrea să întrerupă operațiile de salvare, din cauza pierderilor suferite: aceasta însemna că 100.000 soldați francezi, să fie lăsați în voia soartei.

După o nouă protestare a amiralului Darlan, au mai fost evacuați dela Dunkerque, alți soldați francezi.

Proporția soldaților evacuați a fost de un francez pentru doi englezi.

# S P O R T

## Amatorizarea Sportului Românesc

### Declarațiile noului conducător al sportului românesc

Noul conducător al sportului, d. col. Medeleanu cu ocaziunea instalării noilor președinți de federație a fixat pe larg viitoarea concepție care va domina în Sportul Românesc. În expunerea sa d. col. Medeleanu, deja dela început marchează ideea fundamentală a scopului practicării sportului, ținta primordială fiind obținerea sănătății fizice și morale a tuturor în slujba Patriei. Nu se trece cu vederea rolul educativ al sportului care bine organizat, contribuie la maxim, la formarea caracterelor de granit. O admirabilă motivare a rostului practicării sportului, sănătatea individului în serviciul Patriei. În sfârșit s'a ajuns la concluzia, că numai prin reorganizarea fundamentală a concepției asupra sportului se poate crea ceva bun și folositor pentru Națiune. Cărpețile de până acum au produs numai haos și au avut o eficacitate sentimentală. În tot cazul, acest crez trebuie să fie împărțit și de toți sportivii vechi și noi cari au o singură țintă Patria și Neamul. Prin sportul înțeles în toată profunzimea lui, întreaga vitalitate și toate calitățile Neamului atât de des dovedite în trecut se vor evidenția din nou.

Noul conducător al Sportului Românesc a expus directivele cari duc la realizarea adevăratei concepții a sportului după cum urmează:

Activitatea sportivă în cadrul inițiativei particulare, trebuie să asigure continuitatea și întregirea sportului școlar și premilitar. În acest sens — prin mine — vom colabora cu direcția sporturilor și Educației Fizice din Subsecretariatul de Stat al Educației.

În ceea ce privește activitatea noastră spirituală, statul își rezervă prin lege dreptul de îndrumare, iar asupra mâinilor fondurilor cu cari ne subvenționează, dreptul de control.

2. Activitatea sportivă și componentele ei igienice, fiind cele mai pozitive mijloace de educație și întreținere, se cer practicate de ambele sexe, bine înțelese cu adaptările corespunzătoare.

3. Prin absența lor totală în preocupările satelor, au provocat evidente insuficiențe în creșterea fizică a țăranului și ca atare trebuie aplicate mai larg și mai îngrijit în mediul rural ca în cel urban.

4. Profesionalismul este incompatibil cu rosturile educative ale exercițiilor fizice și ca atare trebuie stărpit.

Cine se lasă vândut și se vinde, tot așa de ușor își poate vinde patria. Căzurile sunt multe, concrete și de actualitate.

Cea mai mare decadentă o constituiesc contractele și activitatea samsarilor în perioada transferărilor. Trebuie curmată. Revenirea la amatorism este o obligație de redresare morală.

Acoto unde e cazul, vă rog să luați măsurile de îndreptare.

Grupările au datoria de a crește oameni vrednici și productivi — prin sport — pentru celelalte indeletniciri.

Să întrebuițeze banii pentru a asigura atletilor o viață cât mai igienică și acelora cari au nevoie, a le înlesni formarea unei cariere.

5. Simplificați la maximum regulamentele.

Singurul rezultat valabil e acel din venă.

Atleții trebuie să înceapă lupta cu vândul curat și trebuie să termine ca atare.

Cu mândria că a învins sau cu admirația față de învingător.

Respectați strădania luptei lui.

Unde e procedură prea complicată și masă verde, încetează sportul și începeți muncă.

6. Practicanții exercițiilor fizice trebuie supuși examenului și controlului medical, iar conducerea tehnică încredințată oamenilor de specialitate.

7. Diferitele ramuri sportive au valoarea educativă egală. În ceea ce privește însă valoarea utilitară, ele se diferențiază. Unele capătă importanță principală și imediată aplicare în realizarea țelurilor naționale, iar altele ocupă o poziție secundară prin îndepărtarea lor influență. La alegerea și valorificarea exercițiilor, trebuie luat în seamă și factorul economic.

Sub aceste aspecte, se categorisesc astfel:

a) Sporturi principale: atletismul, tirul, ski și înotul; primele două au o suprafață de aplicație generală, iar ultimele două o suprafață de aplicație regională.

b) Sporturi secundare: toate celelalte.

c) Sub raportul spectacular și de încasări sunt câteva sporturi beneficiare, pe când cele mai multe sunt deficitare.

O organizare logică îndrumează către:

1. Incurajarea și popularizarea sporturilor principale, prin scutirea de orice sarcini pecuniare și o subvenționare maximală.

2. O exploatare cât mai bine organizată a sporturilor beneficiare, în slujba măririi fondului de subvenții.

3. Incurajarea și subvenționarea sporturilor secundare, în raport cu posibilitățile materiale.

4. Incepeți activitatea cu grupările și înjgheburile existente.

Să le cunoașteți cât mai amănunțit, reorganizați-le, dați-le nou îndemn de viață.

Este un capital prețios pentru a merge mai departe.

— Cât mai bună organizare internă

— Popularizarea, în special a sporturilor de bază, și la elementul românesc.

— Și apoi vom pași mai departe.

Cu aceste gânduri vă doresc „spor la muncă“.

## În județul Sălaj mor Români pe capete

### S'a constatat că autoritățile maghiare au distribuit populației porumb stricat

BEIUȘ, 1. — Citim în „Țara” din Sibiu:

Un refugiat din județul Sălaj comunică știrea că în acest județ, de câteva zile, mor Români pe capete.

S'a constatat că autoritățile maghiare

re au distribuit populației porumb stricat, din care cauză s'au observat câteva sute de cazuri de intoxicații grave.

Autoritățile încearcă să ascundă devărată cauză a nenorocirii.

## La Cluj se vinde carne de pisică!

### Autoritățile maghiare au interzis măcelărilor să mai vândă carne tocată

TURDA, 1. — Citim în „Țara” din Sibiu: Ziarele maghiare din Cluj site la Turda publică o ordonanță a primăriei în care se interzice măcelărilor să mai vândă carne tocată.

Ordonanța este motivată prin faptul că la câteva măcelării s'a făcut următoarea senzațională descoperire: De mai multe săptămâni era pusă comerț carne tocată de cal și de pisică.

## La un liceu de fete în refugiu

Timișoara, 30. — În toamna anului trecut s'a refugiat dela Oradea la Timișoara liceul industrial de fete, condus astăzi cu multă râvnă și destoinicie de d-na directoare Elena dr. David.

Complex lipsit de mobilier și de utilaj înghesuit într'un local sărăcăcios și impropriu din str. Eminescu, liceul industrial de fete a reușit totuși să corespundă menirii sale și să dea educație unui număr considerabil de eleve, majoritatea refugiate și ele. Direcțiunea și întreg corpul profesoral au făcut laudabile eforturi pentru menținerea instituției la suprafață și pentru consolidarea ei, în marginile posibilităților de azi.

Liceul industrial de fete a avut satisfacția să-și vadă apreciată chiar din partea părinților elevelor munca pe care a desfășurat-o în împrejurări atât de măgestre; d. Simion Bacșa, pensionar de stat și tată al unei eleve, a adre-

sat d-nei directoare Elena dr. David, ajunul Paștelor, o scrisoare în care duce mulțumiri direcțiunii și întregului corp profesoral, pentru educația ce dă elevelor și pentru cultul muncii, care le crește instituția.

Suntem informați că, la expoziția sfârșit de an școlar, liceul industrial de fete — cu toate greutățile începutului — va fi în situația de a se manifesta în chip deosebit, cu lucrări executate de eleve.

## „Crucea Roșie” din Lugoj a împărțit daruri soldaților de sărbătorile Paștilor

Lugoj, 29 Aprilie. — Societatea Națională de „Crucea Roșie” filiala Lugoj, sub prezidenția dnei Erzsilla dr. Petroș și a d. Dumitru Gall, director al Băii „Albina” din Lugoj, împreună cu un comitet de sub prezidenția d. Colonel Șar, comandantul Reg. 42 Artilerie, luat frumoasa inițiativă de a colecta sume de bani și obiecte în natură pentru soldații concentrați, ca prin „Darul datului” să le procure și acestora curii de Sf. sărbătorii ale Paștilor, pe care, chemați la datoria față de țară, trebuie să le petreacă departe de familiile lor.

S'au adunat următoarele sume: orașul Lugoj, Lei 64.819; orașul Caraș-beș 31.580; pretura Făget Lei 30.000; comitetul „Darul Ostașului” Timișoara Lei 10.000; comunele rurale din județul Severin Lei 59.349; Daruri în natură 23.452 ouă, făină 576 kg. țigarete 500 și 28 pachete de tutun.

În ziua de Paști, s'au distribuit următoarele: 10.020 cozonaci, 13984 țigări și 28 pachete de tutun. Valoarea totală a banilor și obiectelor în natură colectate și distribuite, de cca Lei 400.000.

Prefectura județului, prin d. președinte a contribuit cu 700 kg. făină, iar Primăria Lugoj, prin d. primar Dr. Alexandru Vasile, cu 1300 kg. făină, din cantitate destinată pentru populația orașului.

## LA CINEMA

### APOLLO

Azi  
PREMIER



TRANDAFIRUL  
INSÂNGERAT



Un film de mare interes  
Un subiect modern!  
O producție franceză  
de mare valoare  
DAX  
FRANCELL  
GABRIEL  
FARGUETTE  
Excl. J. DAVIDESCU

# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

JOI, 1 MAI

Ortodox: Ziua Muncii, Sf. Profet Ieremia.

Catolic: S-ții Filip și Iacob.

VINERI, 2 MAI

Ortodox: Aducerea Moaștelor Sf. Atanasie cel mare.

Catolic: Sf. Atanasie.

### FARMACII DE SERVICIU:

Joi, 1 Mai

Circ. I: Salvator, Bul. Reg. Ferdinand 3, Tel. 31-55; Circ. II: Sf. Treime, Str. Dacilor 10, Tel. 29-19; Circ. III: Sf. Botezătorul, Piața Axente Sever, Tel. 38-02; Circ. IV: Ungváry, Str. Preyer 1, Tel. 24-08; Fratelia: Panajoth; Mehala: I. Chioreanu; Freidorf: V. Eremici, aceste trei au serviciu permanent. Salvarea: Tel. 44-44.

Vineri, 2 Mai

Circ. I: C. Jahner, Piața Libertății, Tel. 37-86; Circ. II: Sf. Elisabeta, Str. 3 August, Tel. 22-25; Sf. Ilie, P. Maior 2, Tel. 12-25; Circ. III: M. Cristea, Piața Lahovary 1, Tel. 42-86; Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33, Tel. 37-68.

### SPECTACOLE:

Joi, 1 Mai

Cinematografe:

Capitol: „Casa Rotschild”.  
Apollo: „Trandafirul însângerat”.  
Thalia: „Tarzan”.  
Corsi: „Adevărata glorie”.

Opera Română:

La orele 3 a. m., precis, „Carmen”, operă în 4 acte.

Teatrul Național:

La orele 8.30, seara, „Domnul de Rouă”, poem dramatic în 3 acte, în versuri, de Zaharia Bărgan.

Vineri, 2 Mai

Cinematografe:

Capitol: „Casa Rotschild”.  
Apollo: „Trandafirul însângerat”.  
Thalia: „Tarzan”.  
Corsi: „Adevărata glorie”.

Teatrul Național:

La orele 8, seara, precis, turneul teatrului municipal „I. L. Caragiale” din București, cu „Răpirea Sabinelor”, comedie modernă în 4 acte.

**REDACTIONALE: azi fiind 1 Mai sâmbătoarea muncii, proximitatea zilei noastre, va apare Vineri noaptea la orele obișnuite.**

— Condamnați pentru sabotaj economic. Tribunalul Timiș-Torontal a judecat ieri două cauze de sabotaj economic, dând șapte sentințe de condamnare. A fost condamnat la 5000 lei amendă comerciantul Bercu Alar, din Str. Alba-Iulia, care a fost prins vânzând cacao cu prețul de 600 lei kgr. și pe deasupra neavând prețul mărfurilor afișate în magazin. Conducătorul magazinului de dulărie din Str. P. Ispirescu, care a fost găsit că nu avea registru de intrare și ieșire a mărfurilor, a fost condamnat la 10.000 lei amendă. Deasemeni comerciantul de textile Ladislav Vaida, din Lipova, găsit că nu avea tofă standardizată în magazin, a fost condamnat la 15.000 lei amendă. Au mai fost condamnați la câte 2500 lei amendă, măceștii: Ioan Stullmüller, Ioan Ureche și Iuliu Tanciu din comuna Comloș, cari au vândut arna cu 4 lei la kg. peste prețurile maxime.

— Turneul Teatrului Municipal „I. L. Caragiale” din București. Teatrul Național, Vineri 2 Mai 1941 ora 8 seara precis formidabilul succes care s'a jucat de 150 ori la București Răpirea Sabinelor. Comedie modernă în 4 acte de Schonthan, localizată de Paul Gusty cu Renee Anny, Maria Burca, Lica Rădulescu, Niculescu-Cedeț, Jean Iustantinescu, Lilly Mihălescu, Dorel Urteanu, Ulpia Botta, I. Economu, Dir. de teatru: Victor Bumbestî dela Teatrul Național. Decoruri: Traian Cornescu. Permisiu intru tineret.

— A alunecat de pe scara tramvaiului. Alexandru Fuchs, domiciliat în piața gen. Dragalina 7, stând pe scara tramvaiului, a alunecat, suferind leziuni corporale.

— Căsătoria unui ocaș condamnat la muncă silnică pe viață. În localitate a avut loc căsătoria ocașului Anghel Oprea condamnat pentru paricid la muncă silnică pe viață.

Autoritățile au încuviințat cererea pe care acesta a făcut-o, și căsătoria a avut loc ieri la penitenciarul local cu fosta concubină Maria Cretulescu.

— Instanțele judecătorești lucrează în ziua de 1 Mai. Intrucât sărbătoarea zilei de 1 Mai nu e prevăzută de legea de organizarea judecătorească, instanțele judecătorești vor lucra Joi, ca și în trecut.

— Cel ce refuză să vândă făină albă, să vârească crimă de sabotaj. Morile, angrosiștii de făină, negustorii, sunt înștiințați că nerespectarea dispozițiunii Subsecretariatului aprovizionării de a vinde stocurile de făină albă ce posedă, va fi sancționată în mod drastic drept crimă de sabotaj. Cantitățile ascunse vor fi imediat puse în vânzare de către controlorii Subsecretariatului aprovizionării.

— Instiținare. Chestura Poliției Municipiului Timișoara aduce la cunoștința tuturor cetățenilor de origine etnică evrei, că termenul de predarea aparatelor de radio s'a prelungit până în ziua de Vineri 2 Mai 1941, până la orele 18; după care dată și oră, cei ce nu s'au conformat dispozițiunilor Decretului Lege, care prevede asemenea măsuri, vor fi deferiți Justiției.

— Starea civilă la Timișoara. Nașteri: Iudita, fiica d-lui Jiva Szilaszi, calfă de pantofar, Fabric, Str. Ștefan cel Mare 52; Erica Iosefina, fiica d-lui Iosif Rekk, comerciant, Mehala, Str. Lăpușeanu 9; Robert, fiul d-lui Otto Schlappal, calfă de zidar, Iosefin, Str. Transilvania 11; Ion Martin Mihai, fiul d-lui Francisc Ekard, calfă de lăcătuș, Fabric, Str. Ștefan cel Mare 42; Elena Maria, fiica d-lui Pavel Petruș, cefarist, Mehala, Str. Prota Crăciunescu 18; Nicolae, fiul d-lui Teodor Cenău, pantofar, Iosefin, Str. Pop de Băsești 21; Gheorghe, fiul d-lui Traian Fărcanu, revizor de telegraf CFR, Mehala, pavilionul CFR Nr. 2; Maria, fiica d-lui Nicolae Neu, comerciant, Elisabeta, Str. Petru Vasli 20. Decese: Desideriu Arc. Basaraba, pens. de stat, Maria Oster, Barbara Hochstrasser. Aftenia Buteală, Iosif Braun, Ștefan Nacșa, Stelian Barbu, Maria Hauschek, Elisabeta Dian, Caro. Subotka, Ștefan Albert Deac. Căsătorii: d. prof. Vendelin Eichert cu d-na Maria Merlesz; d. Ion Hutonoae, funcționar CFR cu d-șoara Bronislava Elisabeta Melnyczuk; d. Iosif Spărișu, comerciant, cu d-șoara Maria Riza; d. Nicolae Ștefan Ehling cu d-șoara Ana Andre; d. Andrei Șepețan cu d-șoara Ana Ardelean; d. Ștefan Bodrogi cu d-șoara Matilda Francisca Stemper; d. Marcu Samuilă Stemper cu d-șoara Ausch Elena; d. Titus Muncaciu, profesor, cu d-șoara Ioana Radu; d. Constantin Ancuțici, funcționar la primăria municipiului, cu d-șoara Aristița Manea.

Primăria comunei Cenei, jud. Timiș-Torontal.  
Nr. 1016/1941.

### CONCURS

Primăria comunei Cenei, publică concurs pentru completarea postului de subnotar (secretar comunal) încadrat în grupa de salarizare A. 9. tip. 33.

Reflectanții își vor înainta cererile însoțite de actele recerute de art. 8 și 57 din Codul Funcționarilor Publici Regele Mihai I, acestei Primării, până la data de 20 Mai 1941.

Cererile sosite după termen, precum și acele neînsoțite de actele recerute nu se vor lua în considerare.

Elaborat: Notar:  
ss. Costa Tyria ss. Teodor Măscăruș

— Repartizarea bunurilor evreești. Ministerul Agriculturii și Domeniilor a luat măsura ca bunurile rămase dela evrei să fie arendate exclusiv refugiaților din teritoriile cedate, în conformitate cu dispozițiunile legii și directivelor Subsecretariatului Colonizării. În acest sens Camerele agricole au primit dispozițiuni precise pentru predarea tuturor acestor bunuri.

— Comunicat. Depozitarii de lemne sunt invitați să se aprovizioneze de pe acum cu lemnele necesare populației. În momentul de față calea ferată poate face transporturile necesare astfel că, mai târziu, nimeni nu va putea invoca scuza că n'a avut mijloace de transport și că nu au fost avertizați din vreme.

— În atenția persoanelor cărora li s'a încredințat liste pentru colectarea „Darul soldatului”. Comitetul din Timișoara „Darul Soldatului” prezidat de doamna General Dragalina, trebuind a totaliza atât sumele cât și cantitatea donațiilor în natură, colecționate prin listele lansate și a înainta „Darea de Seamă” Comitetului Central până la 3 Mai, repetă insistent rugămîntea, ca persoanele cărora li s'a încredințat liste, fie direct de către Comitet, fie prin alte persoane sau Instituții, să le trimită imediat așa cum se găsește (chiar în alb), la Comandamentul Corpului 6 Armată. Atât încredințarea, cât și primirea listelor, implicând o răspundere — fiecare persoană care a întârziat cu trimiterea listei, are datoria de onoare, de a nu constrânge Comitetul să repete acest apel.

— Cununie la Deva. Duminică 27 Aprilie a avut loc, la Deva, cununia d-șoarei Lola Guia, fiica cunoscutului comerciant d. Petru Guia lui Moțu, cu d. sublocotenent Ioan Petru Andrei.

— Moartea unui bețiv din comuna Vălcani. Săteanul Vasile Crișan, de 36 ani din comuna Vălcani, județul Timiș-Torontal, după ce a băut o zi întreagă, la o cărciumă din sat, s'a dus acasă să se culce. În timpul somnului, refericatul sătean, a murit, din cauza arsurilor alcoolului.

— Orarul de vară la instanțele judecătorești. Anul trecut se introdusese la instanțele judecătorești orarul de vară (8-13) începând dela 1 Iunie. Anul acesta se revine la măsura aplicată în ceilalți ani astfel că instanțele judecătorești vor lucra dimineața numai în timpul vacanței adică între 15 Iulie — 15 Septembrie. Până la 15 Iulie vor lucra după orarul obișnuit adică între orele 12-19, sesiunile începând la orele 13.

## Spre constituirea unui front național în Egipt

Istanbul, 1. (Rador) Corespondența agenției DNB anunță:

Știri primite din Cairo arată că negocierile dintre partidul Wafdist și celelalte partide politice din Egipt în vederea constituirii unui front național continuă.

## În Bulgaria se încercase o lovitură de stat

### In caz de reușită noul guvern urma să semneze pacte de asistență reciprocă cu URSS și Jugoslavia

Sofia, 1 (Rador) — În legătură cu descoperirea organizației de sabotaj anglo-sârbească în Bulgaria, ancheta a stabilit, că șeful comitetului subversiv, Dimitroff, urma să ajungă la o înțelegere cu partidul comunist bulgar, care activează ilegal, pentru a se declara gre

va generală, în ziua în care grecii și sârbii urmau să atace Bulgaria. Adică într-o noapte s'ar fi instituit și un guvern, prezidat de același Dimitroff, care ar fi preluat puterea și ar fi încheiat, pe rând, pacte, de asistență reciprocă cu Uniunea Sovietică și Jugoslavia.

LA CINEMA

THALIA

PREMIERĂ  
EXTRAORDINARĂ

celebrul  
**HERMAN  
BRIX**

CEL MAI FRUMOS  
ATLET DIN LUME

ULTIMUL  
și  
CEL MAI  
AUTENTIC  
și  
MAI BUN



# ULTIMA ORA

## Comunicate de războiu

**5000 prizonieri englezi au fost capturați în Grecia — Printre ei se află și un general — Bombardarea o turilor din Peloponez**

Berlin, 30. (Rador.) — Inaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Vedete germane au atacat în direcția coastei de sud-est a Angliei un convoi bine apărat și au scufundat trei vapoare de comerț cu deplasare totală de 9500 tone.

În Grecia forțe motorizate ale armatei germane au împins urmărirea violentă a inamicului până în porturile din sudul Peloponezului și au împiedecat continuarea fuzei trupelor britanice pe mare. Au fost luați prizonieri 5000 englezi, între cari un general. Deasemenea au fost luați prizonieri numeroși sârbi între cari patru generali și alți 300 ofițeri.

În ziua de 28 Aprilie, avioane germane de vânătoare au doborât deasupra apelor grecești în apropiere de insula Hydra, un hidroavion de modelul Walrus. Patru hidroavioane britanice au fost distruse în apropierea coastei de sud-est a Peloponezului.

Avioane de luptă și de bombardament în picaj germane au atacat în seara și în noaptea de 28 și 29 Aprilie portul Valetta din Malta obținând rezultate bune. Bombele au lovit în plin un crucișetor ușor, poziții ale artileriei antiaeriene, instalații de cheiuri și depozite de carburanți. Ele au mai lovit un distrugător și un mare vapor de comerț, care au fost amândouă incendiate. Alte atacuri au fost date contra terenurilor de aviație de la Lucca și Valetta.

În luptele ce s'au desfășurat deasupra insulei Malta, inamicul a pierdut două avioane de vânătoare Hurricane. Aviația germană nu a suferit nici o pierdere.

În Africa de Nord, avioane de bombardament în picaj germane și italiene au bombardat cu bombe de calibrul greu portul Tobruk, pozițiile de artilerie din apropierea portului Pilaastro și Incărăile de fortificații de la sud de Via Balbia.

Noaptea trecută puternice formațiuni de avioane de luptă au bombardat din nou portul de război Plymouth. Au izbucnit incendii mari cu deosebire la Devonport și s'au

constatat violente explozii la uzina de gaz și la depozitele de carburanți.

Roma, 30. (Rador.) — Marele Cartier General al forțelor armate italiene publică următorul comunicat oficial astăzi:

Formațiuni aeriene italiene și germane au bombardat uități navale inamice în Mediterana Orientală.

Avioane germane au bombardat baza navală și lovit mai multe vase inamice la Valetta în insula Malta.

Două avioane inamice au fost doborâte într-o luptă aeriană.

În Cirenaica pe frontul Tobruk, asedierea forțelor engleze continuă.

Pe frontul Sollum, acțiuni ofensive italo-

germane au pricinuit pierderi importante inamicului silindurii să se retragă în mai multe puncte.

Formațiuni aeriene italiene și germane continuă bombardarea intensă a portului și sistemului de apărare a Tobrukului. Mai multe baterii și poziții au fost atinse. Auto-vehiculele britanice au fost atacate cu focuri de mitralieră. Un avion de tipul Blenheim a fost doborât.

În noaptea de 29 Aprilie avioane inamice au dat un atac împotriva orașului Benghazi.

În Africa Orientală în diferite sectoare, trupele noastre au continuat să stânjenească presiunea inamicului prin acțiuni de artilerie.

## Instantele judecătorești lucrează azi

București, 1 (Sir) — Un din cele strălucite formațiuni simfonice ale Germaniei „Wiener Symphonie Orchestre” va da două concerte la Ateneul Român în zilele de 6 și 7 Mai și va fi dirijată de directorul său d. Hans Weisebach.

## Orchestra Simfonică din Viena la București

București 1 (Sir). — Intrucât sărbătorirea zilei de 1 Mai nu este prevăzută în legea de organizare judecătorească instanțele judecătorești vor lucra în mod obișnuit.

## Deblocări și pensionări printre consilierii Curților de Apel

București, 1 (Sir). — Prin Decret Lege, apărut ieri în Monitorul Oficial au fost trecuți în cadrul disponibil cu începere de la 1 Mai următorii membrii ai Curților de apel:

D-nii: Ioan D. Popescu, consilier la Curtea de Apel Arad; Constantin M. Constantinescu, consilier la Curtea de Apel Arad; Constantin St. Popescu, consilier la Curtea de Apel Arad; Victor C. Popescu, consilier la Curtea de Apel Arad; Ioan Mardare, consilier la Curtea de Apel Brașov; Marin I. Mihailescu, consilier la Curtea de Apel Brașov; Richard Filipescu, consilier cu grad de președinte la Curtea de Apel Sibiu; Grigore Dunca, consilier la Curtea de Apel Sibiu; Valeriu Roșca, consilier la Curtea de Apel Sibiu; Ioachim Șeptimiu, Velican, consilier la Curtea de Apel Sibiu;

Nicolae Iepure, procuror la Curtea de Apel Sibiu; Teodor Răutoiu, procuror la Curtea de Apel Sibiu; Mircea E. Antonini, consilier la Curtea de Apel Timișoara; Dimitrie St. Dumitrescu, consilier la Curtea de Apel Timișoara; Romulus Orezeanu, consilier la Curtea de Apel Timișoara; Vasile Tarciniuș, procuror la Curtea de Apel Timișoara.

Prin Decret Lege au fost puși în retragore pe ziua de 1 Mai următorii Consilieri ai Curților de Apel:

Constantin Filipescu, Primpreședinte Arad, Emanoil Martian, Primpreședinte Craiova, Petre P. Avramescu, Primpreședinte de la fosta Curte de Apel Târgu-Mureș, Matei Dimitriu, Președinte la Curtea de Apel Arad, secția 2, Aurel Safirescu, Președinte la Curtea de Apel Brașov, secția 2, Nicolae Bossie, Președinte la Curtea de Apel Sibiu, secția 2, Emil Zaharia, Președinte la Curtea de Apel Sibiu, secția 3, Vasile N. Apostolescu, Președinte la Curtea de Apel Timișoara.

secția 3, Scarlat Constantinescu, Președinte la Curtea de Apel Timișoara, secția 2, Ștefan St. Manea, consilier la Curtea de Apel Arad, Nicolae Grăunțeanu, consilier la Curtea de Apel Arad, Emil C. Ionescu, consilier la Curtea de Apel Arad, Boboc Anghel, procuror la Curtea de Apel Arad, Nicolae Gavrilescu, consilier la Curtea de Apel Brașov, Gh. Pop, consilier la Curtea de Apel Brașov, Florea I. Vasiliu, consilier la Curtea de Apel Brașov, Constantin Epure, consilier la Curtea de Apel Sibiu, Ovidiu Perle, consilier la Curtea de Apel Sibiu, Constantin Centea, consilier la Curtea de Apel Sibiu, Vasile Iacobini, procuror la Curtea de Apel Sibiu, Titus Georgescu, consilier la Curtea de Apel Sibiu, Nicolae Athanasie, consilier la Curtea de Apel Timișoara, Constantin Sotirescu, consilier la Curtea de Apel Timișoara, Constantin Tanăsescu, consilier la fosta Curte de Apel Chișinău, Constantin V. Barbescu, consilier la fosta Curte de Apel Chișinău.

## In fața grupului parlamentar turc al partidului republican

## D. SARACIOGLU

**ă dat explicații asupra diferitelor operațiuni militare**

Ankara, 1 (Rador). — Agenția telegrafică turcă anunță:

Grupul parlamentar al partidului republican al poporului s'a întrunit Marți.

D. Sükrü Saracoglu ministrul afacerilor străine a dat explicații amănunțite asupra operațiunilor militare și eveni-

mentelor politice din ultimele două săptămâni.

Mai mulți oratori au luat cuvântul în această chestiune, iar ministrul afacerilor străine a răspuns la întrebările care i-au fost puse.

## Se vor înăspri măsurile împotriva colportorilor de știri false

ÎN ULTIMUL TIMP, ÎN SCOPUL DE A CREIA O STARE DE NELINIȘTE ÎN RANDURILE POPULAȚIEI, SE LANSEAZĂ ÎN LOCALITATE DIFERITE SVONURI TENDENȚIOASE, ÎN LEGĂTURĂ CU SITUAȚIA SPECIALĂ CREIATĂ DE EVENIMENTE ÎN ACEASTĂ PARTE A ȚĂRII.

AUTORITĂȚILE SE VAD NEVOITE SĂ IA CELE MAI SEVERE MĂSURI, PENTRU A PUNE STAVILA ACESTEI ACȚIUNI A COLPORTORILOR, APLICÂND RIGUROS PE VIITOR DISPOZIȚIUNILE PREVĂZUTE ÎN ORDONANȚELE ÎN VIGOARE ALE COMANDAMENTELOR MILITARE.

## Hotărârile Consiliului de Miniștri

**ținut sub președinția d. gen. I. Antonescu**

Marti, 29. Aprilie s'a ținut un Consiliu de Miniștri sub președinția d-lui General Ion Antonescu Conducătorul Statului. Au luat parte dd. General Dumitru Popescu ministru al afacerilor interne, profesor Petru Tomescu ministru Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, general P. Voiculescu subsecretar de stat al Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, general P. Nicolescu comandant militar al Capitalei, general G. Radu prefectul poliției Capitalei, general Rodrig Modreanu primarul general al Capitalei.

D. ministru al afacerilor interne a comunicat că în timpul Sărbătorilor Paștilor starea de spirit internă a fost foarte bună putându-se domni ordinea și liniștea.

Deasemenea în timpul sărbătorilor s'au constatat raporturile bune care domnesc între populația română și cea germană.

Domnul ministru al Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale a făcut o expunerea asupra organizației sanitare din județele: Buzău, Râmnicul-Sărat, Bacău și Tecuci, pe care le-a vizitat în ultimele săptămâni.

În urma acestei expuneri d. General Antonescu a luat următoarele dispozițiuni:

a) În fiecare județ acolo unde lipsește va înființa imediat un laborator de analize biologice și unul de radiologie, ambele duse de specialiști. Aceste laboratoare să servească atât la instituțiunile civile cât și cele militare precum și la întregă populația județului.

În urmă referatului d-lui ministru al Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale general Antonescu a aprobat să se plătească o parte din salariul medicilor din mediul rural în forma de primărie reședință medicilor cari dețin servicii în regiuni sărace unde nu pot avea venituri din exercitarea profesiei lor. În modul acesta se vor ameliora simțitor salariile medicilor din mediul rural.

b) Deasemenea s'a aprobat ca salariile medicilor de circumscripții rurale să se tească așa cum sunt prevăzute în funcțiunile publice adică 11.000 lei fără nici o reținere, iar nu așa cum s'a din eroare până acum.